



请关注河北日报微博、微信、客户端

推动京津冀协同发展取得新的更大进展

解读习近平总书记在京津冀协同发展座谈会上的重要讲话

□新华社记者 安蓓 刘红霞

习近平总书记近日主持召开京津冀协同发展座谈会并发表重要讲话,强调要从全局的高度和更长远的考虑来认识和做好京津冀协同发展工作,增强协同发展的自觉性、主动性、创造性,保持历史耐心和战略定力,稳扎稳

打,勇于担当,敢于创新,善作善成,下更大气力推动京津冀协同发展取得新的更大进展。

推动京津冀协同发展,是以习近平总书记为核心的党中央在新的历史条件下作出的重大决策部署,是重大国家战略。实施5年来,京津冀协同发展取得显著成效。此次座谈会传递哪

些重要信号?作出哪些重大部署?专家学者对此进行热议解读。

进入滚石上山、爬坡过坎、攻坚克难的关键阶段

习近平总书记强调,过去的5年,京津冀协同发展总体上处于谋思路、打基础、寻突破的阶段(下转第二版)

坚定

一项历史性工程

习近平总书记调研京津冀协同发展并主持召开座谈会纪实

□人民日报记者 杜尚泽
新华社记者 张晓松

燕山脚下、渤海之滨、太行之畔。历史行进的脚步,走过一道道坡、爬过一道道坎,留下了勃勃生机的气象。

当5年前习近平总书记作出将京津冀协同发展上升为国家战略的重大部署时,他站在中国版图前去审视这片广袤大地,谋划了一个有着无限可能的新天地。

5年过去了。匠心独运丹青手,万里山河起宏图。

数九寒冬,列车疾驰在这片大地上。从北京出发,习近平总书记3天的足迹,恰好勾勒了一个等边三角形。万千瞩目的河北雄安新区,古韵厚重的天津,焕然一新的北京城市副中心,京津冀协同发展撬动了一场静水深流的区域深层次变革。

发展鸿沟的问题,千百年来困扰着人类社会。这里用不寻常的远见与魄力,书写了一份答案。1月18日召开的京津冀协同发展座谈会上,面对齐聚一堂的京津冀负责人,习近平总书记语重心长:要保持历史耐心和战略定力,做好这件历史性工程;京津冀如同一朵花上的花瓣,瓣瓣不同,却瓣瓣同心。

广袤的华北大地静待新一年的春耕,燕赵大地起春潮。

加与减

一盘棋 布局

问题是时代的声音。

北京吃不完,天津吃不饱,河北吃不着。京津冀流传多年的这句话,无奈折射了强大的虹吸效应,下地区发展的不均衡、不协调。

面对成长的烦恼,突破口在哪?着力点 and 出发点,就是动一动外科手术,疏解北京非首都功能,解决大城市病问题。习近平总书记5年前定调了京津冀发展的大思路。

看得明白,却不是一件容易办到的事。3000多年建城史,860多年建都史,建设一个新的城市副中心谈何容易?首都圈,念叨几十载,从算小账到算大账的转变又谈何容易?

从问题破题,才能真正解决问题。中国共产党人有迎难而上的担当和胆识。破题之际,也恰逢新旧动能转换的历史机遇期,高质量发展的浪潮为区域协调发展创造了更大空间。

回眸走过的路。一批弄潮儿从四面八方来到雄安,因为看好千载难逢时代机遇,植树造林的雄安本地人,用粗壮的双手紧握着未来,对今后的日子满是憧憬。在京津冀协同发展座谈会上,三省市负责人在发言中不约而同谈到了这一部署的英明和远见,

符合党心民意。

从国家发展全局的高度去擘画和推动,跳出一城一地得失来思考发展路径,这无疑是史无前例的大手笔。党的十八大以来,我到京津冀考察调研6次,主持召开相关会议9次。追溯总书记关于京津冀协同发展的思想脉络,能深刻感悟这一战略在党和国家工作大局中的意义和分量。

2014年2月,载入史册的一页。习近平总书记在京召开座谈会,专题听取京津冀协同发展工作汇报。如何打破自家一亩三分地的思维定式,他给出了推进的思路,列出了重点任务。

入山问樵,遇水问渔。随后,一趟趟调研,一次次论证,协同发展的战略不断深化。北京新的两翼建设北京城市副中心和河北雄安新区两个新城,一种全新的战略构想,激荡了华夏大地。习近平总书记指出:在新的历史阶段,集中建设这两个新城,形成北京发展新骨架,是千年大计、国家大事。

越走,越清晰;越走,越坚定。以疏解北京非首都功能为“牛鼻子”,推动京津冀协同发展,高起点规划、高标准建设雄安新区,党的十九大报告标注了浓墨重彩的一笔。

内外发力、加减并用,京津冀三地拿出了各有亮点的成绩单。从各自为政、各管一摊,到相互扶持、彼此协助;从发展战略不清、功能重

叠,到优势互补、统筹布局,一加一大于二、一加二大于三的效果日渐显现。

疏解是双向发力。此次座谈会上,习近平总书记深刻解析疏解一词:触及深层次矛盾,要更加讲究方式方法,内部功能重组和向外疏解转移双向发力。雄安新区是外向发力,北京是内向调整,优化核心功能,把“白菜心”做好。

过去的5年,京津冀协同发展总体上处于谋思路、打基础、寻突破的阶段,当前和今后一个时期进入到滚石上山、爬坡过坎、攻坚克难的关键阶段。他对京津冀三地负责人说,今后我会不时地过来走一走,看看你们阶段性工作的情况,新阶段任务更艰巨更繁重,来不得丝毫放松,需要你们下更大气力推进工作。

快与慢

一张图 谋划

雄安风景依旧,一望无际的原野,仿佛凝固了时光。这片播种了希望的土地上,在两年前设立新区的那声惊雷之后,似乎又恢复沉寂了。

新区,正是这两年里在纸上酝酿了影响未来的力量,一笔一画勾勒了千年大计的发展蓝图和施工图。(下转第三版)

地产业政策,形成省市县配套的政策体系。强化省市对县、市对县的精准指导,形成省市县贯通联动抓落实的工作机制。加强培训辅导,提高各级干部新形势下抓发展的能力水平,引导企业转型升级,走高质量发展之路。

许勤强调,要坚持发展第一要务,深化供给侧结构性改革,推动系列三年行动计划实施,把产业转型升级和经济结构战略性调整抓出实效。积极培育战略性新兴产业,每个市都根据产业基础和优势,明确培育重点、培育计划。加快传统产业提质增效,工业设计优化一批,技术改造提升一批,科技创新转化一批,产业延伸集聚一批。壮大县域特色经济,挖掘清河羊绒、白沟箱包等产业集群潜力,提升质量、培育品牌。瞄准未来消费需求,发展冰雪装备、康复辅助器具、应急装备等未来产业,打造新的经济增长点。

省领导袁桐利、张吉江、徐建培、李谦、刘凯、夏延军、时清霖、吴显国、省府秘书长朱浩文参加会议。

许勤主持召开全省市长座谈会强调

扭住目标任务 狠抓工作落实 确保习近平总书记重要讲话精神落地见效

本报讯(记者王成果)1月18日,省长许勤主持召开全省市长座谈会,认真学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,按照省委九届八次全会和省两会部署要求,研究贯彻落实工作。

会上,各设区市和定州、辛集的市长(代市长)分别发言,汇报今年工作落实的安排考虑。有关省领导讲了意见,许勤作总结讲话。

许勤说,过去一年,全省各级政府深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面落实党中央、国务院决策部署,按照省委、省政府工

作要求,实现经济运行稳中有进、稳中向好,各项事业发展取得新进步。

许勤强调,做好今年政府工作,要坚定正确政治方向,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,学懂弄通做实习近平总书记系列重要讲话精神,坚决贯彻习近平总书记对河北工作的重要指示批示,不折不扣落实中央各项部署,把抓落实的成效作为树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、落实“两个维护”的现实检验,以新担当新作为干出高质量发展新业绩。

抓落实,是衡量领导干部党性和政

绩观的重要标志。许勤强调,各市要把狠抓落实作为政治责任,对标对表中央精神,对照省委九届八次全会和省两会部署,按照王东峰书记

抓紧抓实再抓实,落实再落实,要求,以真抓的实劲、敢抓的狠劲、善抓的巧劲、常抓的韧劲,推动各项任务落地。建立抓落实的责任制,把目标分解下去,层层负责、环环相扣,明确时限、压实担子,以责任制促落实、保成效。建立重点工作完成情况月、季、年度通报和调度制度,组织观摩、拉练、擂台赛等,形成比学赶超、拼搏竞进的浓厚氛围。结合实际完善本

守正创新 为新时代全面建设经济强省美丽河北凝魂聚力

党的十九大以来我省宣传思想工作述评

□记者 薛惠娟 安人和

思想是行动的先导,宣传是聚力的号角。开创新时代全面建设经济强省、美丽河北新局面,需要推动全省宣传思想工作不断强起来。

强起来,要在守正、贵在创新、重在实践。

2018年8月,习近平总书记在党在全国宣传思想工作会议上发表重要讲话,指出宣传思想战线正本清源的任务取得重大成效,现在进入了守正创新的重要阶段。他强调,做好新形势下宣传思想工作,必须自觉承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务。

党的十九大以来,省委切实加强对宣传思想工作的领导,省委书记王东峰带头把方向、抓导向、管阵线、强

伍,对全省宣传思想工作提出明确要求。全省宣传思想战线深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,党的十九大精神和习近平总书记对河北四个加快、六个扎实、三个扎扎实实等重要指示,自觉践行“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚定不移承担起使命任务,打赢了一场场大仗、硬仗、漂亮仗。全省宣传思想工作呈现主阵地更加巩固、主旋律更加高昂、正能量更加强健、服务中心大局更加精准有效的良好态势,为新时代全面建设经济强省、美丽河北提供了有力思想保证和强大精神力量。

高举旗帜 筑牢团结奋进的思想基础

旗帜关乎方向,旗帜关乎道路。

习近平新时代中国特色社会主义思想,是21世纪马克思主义、当代中国马克思主义,是引领中国特色社会主义新时代的纲领、旗帜和灵魂,是党和国家必须长期坚持的指导思想。

新时代提出新课题,新课题催生新理论,新理论引领新实践。

当前的河北,正处于历史性窗口期和战略性机遇期,也处于深化改革的攻坚期、结构调整的阵痛期和转型升级的关键期,大事多、好事多、难事也多。使命越光荣、任务越繁重,越需要高举旗帜,用科学的理论武装头脑、指导实践、推动工作;形势越复杂、挑战和困难越多,越需要用新思想廓清迷雾、指引方向、凝聚力量。

面对艰巨繁重的改革发展任务和诸多困难挑战,宣传思想工作的首

要政治任务,就是坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党、教育人民,做到学思用相结合、知行相统一。

党的十九大胜利闭幕后,省委迅速召开常委会会议并发出通知,要求全省上下兴起学习贯彻热潮,在学懂、弄通、做实上下功夫,把思想统一到党的十九大精神上来,把力量凝聚到实现党的十九大确定的各项任务上来。

省委九届六次、七次全会先后作出部署,出台进一步兴起学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神的实施意见和加强和改进党委(党组)理论学习中心组学习的意见,推进全省学习贯彻不断向纵深拓展。

(下转第四版)

□本报评论员

冬季的华北大地,处处孕育着浓浓春意,涌动着改革发展的热潮。从雄安新区到天津再到北京城市副中心,习近平总书记近日在京津冀考察,主持召开京津冀协同发展座谈会并发表重要讲话,就下更大气力推动京津冀协同发展作出重要指示,提出明确要求,为我们坚定不移推动重大国家战略在河北落地落实,全力推动京津冀协同发展和雄安新区规划建设取得新的更大成效指明了方向。

匠心擘画,巨笔绘宏图。2014年早春,习近平总书记考察京津冀,提出了京津冀协同发展的重要战略思想,发出了推动京津冀协同发展的动员令。京津冀协同发展,是习近平总书记亲自谋划推动的重大国家战略,是国家大事,为河北发展带来千载难逢的重大机遇。

5年来,省委坚持把京津冀协同发展作为重大政治任务,以高度的政治自觉和使命担当,团结带领全省广大干部群众,举全省之力持续办好三件大事,紧紧抓住疏解北京非首都功能这个“牛鼻子”,深入推进京津冀协同发展,紧紧围绕打造北京非首都功能疏解集中承载地,以创造“雄安质量”为目标,高起点规划、高标准建设雄安新区,按照“精彩、非凡、卓越”目标要求,坚持四个办奥理念,全力做好冬奥会筹办工作,为推动重大国家战略深入实施作出了应有贡献,为推进河北高质量发展注入了强大势能。

习近平总书记对河北知之深、爱之切,党的十八大以来7次视察河北,多次作出重要指示批示,为我们办好国家大事、做好河北工作指明了前进方向。此次习近平总书记再次亲临雄安新区考察指导工作,并召开京津冀协同发展座谈会发表重要讲话,充分体现了以习近平同志为核心的党中央对京津冀协同发展、雄安新区规划建设的高度重视(下转第四版)